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 АКТУАЛЬНІСТЬ ЕКОЛОГІЧНОГО ОБЛІКУ ТА АУДИТУ НА 

ШЛЯХУ ДО СТАЛОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ 

 

 У сучасних умовах еволюції економічних моделей 

пріоритетність ринкових чинників дедалі більше витісняє 

екологічні аспекти господарської діяльності. У зв’язку з цим 

актуалізується потреба у формуванні та розвитку ефективних 

систем екологічного обліку й екологічного аудиту, що, у свою 

чергу, є неможливим без наявності належної інформаційної 

основи. Базисом такої інформаційної системи на рівні 

підприємства виступає бухгалтерський облік, основна функція 

якого в умовах ринкової економіки, відповідно до положень 

Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» [1], полягає у забезпеченні прийняття 

обґрунтованих рішень як зовнішніми, так і внутрішніми 

користувачами фінансової інформації. 

 Процес екологізації виробництва є невід’ємним від 

упровадження систем екологічного менеджменту на рівні базової 

господарської одиниці – підприємства. Водночас однією з 

ключових перешкод у розробленні та реалізації результативної 

екологічної політики є дефіцит всебічної, достовірної та 
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своєчасної інформації щодо природоохоронної діяльності, 

необхідної для ефективного управлінського супроводу. Особливо 

гострою є ця проблема в умовах воєнного часу. 

 Відносини у сфері екологічного аудиту в Україні 

регламентуються не лише положеннями Закону України «Про 

екологічний аудит» [2], а й іншими нормативно-правовими 

актами, зокрема Законом України «Про охорону навколишнього 

природного середовища» [3], а також державними стандартами 

та підзаконними нормативними документами.  

 Екологічний аудит – це документально оформлений 

системний незалежний процес оцінювання об'єкта екологічного 

аудиту, що включає збирання і об'єктивне оцінювання доказів 

для встановлення відповідності визначених видів діяльності, 

заходів, умов, системи управління навколишнім природним 

середовищем та інформації з цих питань вимогам законодавства 

України про охорону навколишнього природного середовища та 

іншим критеріям екологічного аудиту [2]. 

 З метою мінімізації негативного впливу антропогенної та 

техногенної діяльності на довкілля в Україні запроваджено 

низку форм державного контролю й нагляду за дотриманням 

вимог екологічного законодавства. До таких інструментів 

належать: державна екологічна експертиза, оцінка впливу на 

навколишнє природне середовище (ОВНПС), діяльність органів 

екологічної інспекції, а також екологічний аудит як складова 

інтегрованої системи екологічного управління. 

 У контексті обліку витрат підприємства першочергового 

значення набуває розмежування фактичних та планових 

витрат. Попри наявність чіткого визначення поняття 

«екологічний облік» слід враховувати, що в межах сучасної 

бізнес-концепції облік виступає не лише інструментом фіксації 

минулих подій, а й засобом свідомого планування майбутніх 

процесів. Саме тому облік планових витрат набуває особливої 

цінності для менеджменту, однак його ефективне застосування 

неможливе без обґрунтованого врахування фактичних витрат. 

Це саме стосується і прибутків (вигод), пов’язаних з 

екологічною діяльністю. Екологічний облік має забезпечувати 

ідентифікацію та грошове вираження екологічних витрат 
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підприємства. У межах загальної системи обліку витрат доцільно 

виокремлювати специфічні екологічні компоненти, зокрема 

витрати на підготовку кадрів у сфері екологічного 

менеджменту, амортизаційні відрахування природоохоронних 

основних засобів, банківські відсотки за екологічними 

кредитами, обов’язкові екологічні платежі тощо. 

 Подальші наукові дослідження та розвиток практики 

сприяли формуванню таких загальноприйнятих підходів до 

ведення екологічного обліку: 

 облікові системи підприємства мають відображати не 

лише його вплив на довкілля, а й наслідки екологічних витрат, 

ризиків та зобов’язань для фінансового стану; 

 інвестори потребують доступу до інформації про 

природоохоронні заходи та пов’язані з ними витрати для 

ухвалення обґрунтованих рішень; 

 природоохоронні заходи виступають складовою 

управлінської діяльності, тому важливо здійснювати облік і 

розподіл відповідних витрат з метою коректної оцінки продукції 

та інвестицій; 

 екологічний облік повинен сприяти досягненню принципів 

сталого розвитку через дотримання екоефективності, яка 

передбачає одночасне зниження негативного впливу на 

довкілля та підвищення економічної результативності, що 

можливе лише за наявності достовірної інформації про витрати, 

економію та екологічні наслідки діяльності; 

 зростаючі вимоги законодавства, інвесторів, банків, гро-

мадськості та конкуренції стимулюють підприємства до оприлюд-

нення звітності щодо природоохоронної діяльності й її 

ефективності. 

Отже, екологічний облік на підприємстві можна розглядати як 

інтегровану систему збору, вимірювання, реєстрації, накопичення, 

узагальнення та аналізу релевантної інформації про 

природокористування з метою її надання зацікавленим сторонам 

для прийняття стратегічних і тактичних управлінських рішень. 

Цілі екологічного аудиту полягають, по-перше, у наданні 

об’єктивної інформації щодо екологічної діяльності підприємства 

та її відповідності встановленим нормам і стандартам, а по-
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друге, у розробці рекомендацій щодо удосконалення 

екологічного менеджменту, екоконтролінгу та підвищення 

ефективності природоохоронних заходів. 

Законодавство України про екологічний аудит передбачає, що 

організація та методичне забезпечення відповідної діяльності 

покладені на уповноважений державний орган у сфері охорони 

навколишнього природного середовища. Однак практика 

застосування закону засвідчує доцільність створення спеціалі-

зованої структури, до повноважень якої могли б належати функції 

сертифікації екологічних аудиторів, ведення реєстру таких 

аудиторів та уповноважених юридичних осіб, вирішення спорів, 

розробка методичних документів тощо. На сьогодні сертифікат на 

право проведення екологічного аудиту видається центральним 

органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері 

охорони навколишнього природного середовища. 

Загальнонаціональна система аудиту має бути орієнтована 

на формування та зміцнення довіри до інституту аудиту та 

професійної діяльності аудиторів. Такий підхід є необхідною 

передумовою підвищення інвестиційної привабливості України 

та забезпечення сталого економічного зростання у 

післявоєнний період. У цьому контексті розвиток аудиту 

розглядається як невід’ємна складова стратегії економічної 

відбудови держави [4]. 

Для забезпечення високої якості, результативності й ефектив-

ності аудиторської діяльності необхідним є подальше вдоскона-

лення національної системи аудиту. Зокрема, слід зосередити 

увагу на підвищенні рівня професійної освіти та кваліфікації 

фахівців, впровадженні сучасних інформаційних і цифрових 

технологій, а також на гармонізації діяльності з потребами 

національного та міжнародного ринку. Особливу увагу слід 

приділити розвитку системи внутрішнього аудиту та активізації 

міжнародного співробітництва у сфері аудиторської практики.  
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In the current conditions of the evolution of economic models, the 

priority of market factors is increasingly replacing the environmental 

aspects of economic activity. In this regard, the need for the formation and 

development of effective systems of environmental accounting and 

environmental auditing is becoming more urgent, which, in turn, is 

impossible without the presence of an appropriate information base.  
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КОНТРОЛІНГ КЛЮЧОВИХ ПОКАЗНИКІВ СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ В ОПЕРАЦІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

У сучасному світі, де питання екології, соціальної 

відповідальності та належного управління (ESG) набувають дедалі 

більшої ваги, інтеграція принципів сталого розвитку в операційну 

діяльність підприємства стає не просто бажаною тенденцією, а 

необхідністю. Споживачі, інвестори та регуляторні органи все 

частіше вимагають від підприємств прозорості та підзвітності у 

їхньому впливі на навколишнє середовище та суспільство.  

Згідно з останніми звітами, значна більшість інвесторів, а 

саме до 88%, надають перевагу бізнесу з високою 

ефективністю ESG перед прийняттям інвестиційних рішень [1]. 

Це підкреслює ключову роль критеріїв ESG у корпоративних 

відносинах, оскільки підприємства прагнуть відповідати 

очікуванням зацікавлених сторін щодо сталого розвитку. У 
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